



■帮扶单位出资，将汕尾市城区捷胜镇军船头村的牛棚改造成了村公路和休闲公园。



■驻汕尾市陆河县河田镇岳溪村第一书记张春生走访贫困户刘晋欢一家了解情况。



■驻汕尾陆丰市碣石镇浅澳村第一书记彭刚正在向贫困户李桂莲了解家庭情况。



■在帮扶单位和地方政府大力支持下，汕尾市城区捷胜镇军船头村推出了莲藕生态园、荷塘酒店和农贸市场三大扶贫产业项目。



■依山傍海的，  
汕尾陆丰市碣石镇浅澳村，  
夕阳美景让人陶醉。

■采写：新快报记者 朱清海  
■图片：新快报记者 孙毅

137条省定贫困村全部达到出列标准

汕尾市位于广东省东西部沿海，是全国第一个苏维埃政权诞生地、全国十三块红色革命根据地之一。全市总人口362万，有137条省定贫困村，建档立卡贫困户35346户122177人。

开展脱贫攻坚工作以来，汕尾市坚持党建引领，大力发展战略性新兴产业，统筹推进产业扶贫、消费扶贫，创新“红色+”“绿色+”“企业+”等扶贫模式，促进贫困群众增收脱贫，脱贫攻坚取得决定性的成效。

截至2020年6月，全市137条省定贫困村全部达到出列标准，建档立卡贫困户35346户122177人全部达到脱贫退出标准。

@

扶  
贫  
概  
况



扶贫概况

落霞与孤鹜齐飞，山海共长天一色。走进依山傍海的浅澳村，为这番壮美景象心动的同时，络绎不绝的游客也感到好奇，这个昔日无人问津的小小渔村，短短数年，从省定贫困村变成广东省文化和旅游特色村，在地方党委政府支持下，正在申报3A级旅游景区。

浅澳村的华丽转身，只是广东汕尾乡村巨变的一个典型缩影。开展脱贫攻坚工作以来，汕尾市各贫困村因地制宜，充分发挥自身比较优势，大力发展战略性新兴产业，推进“美丽乡村”建设与“美丽经济”发展深度融合，实现乡村美、产业兴，增强了群众获得感和幸福感。

### 浅澳村 海底花园申报3A级旅游景区

“十一”长假过后，位于汕尾陆丰市碣石镇西南部的浅澳村余热未消，每天都有或远或近的游客来这里下海游泳、吹吹海风、品尝海鲜。“国庆节期间，一天有上万人，开车来的游客排队进村，从村里一直排到村外。”浅澳村委会主任曾明色打开他手机里的一张照片，沙滩上，海水里，人潮涌动，可见假期这里有多火。

“三年前，这里还是挺乱挺脏的，更不要说有人来玩了。”他说，浅澳村总面积2.6平方公里，全村共有452户近3000人，其中建档立卡贫困户83户489人。村民以捕鱼为主，“靠海吃海，祖祖辈辈都是这样生活的。”

产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。虽然浅澳村产业结构单一，村集体经济基础薄弱，但并非毫无优势。“这个村海岸线超过3公里，历史文化悠久，自然资源独特。”汕尾市自然资源局驻浅澳村第一书记彭刚说，根据浅澳村创建新农村示范村规划方案，驻村扶贫工作队协助村“两委”结合本村实际，将旅游资源和乡村振兴等战略结合起来，大力发展战略性新兴产业，打造滨海旅游度假区。

在浅澳村党群服务中心门前，有一条宽10米、长400米的村前大道。原本没有这条大道，“以前的路弯弯曲曲，非常狭窄，没有像样的道路，小车、摩托车都很难进来，根本没有人



■陆丰碣石镇浅澳村的李彩云到鲲鹏海宴基地实现就业，每月收入5000元。

来玩。”村党支部书记王锦城说，为发展旅游业，修建村前大道首先要解决用地问题，村“两委”干部为此使出浑身解数，先后拆除几十处铁皮屋，以及四栋村民住宅。“初期，村民思想转不过弯来，我们不断做工作，争取他们支持，又发动从村里出去的港澳同胞捐款，给选址重建住宅的4户补偿了100多万元。”

与此同时，在帮扶单位支持下，投入资金约135万元，加上省定贫困村创建新农村示范村专项资金，浅澳村通过开展人居环境综合整治工作，补齐了基础设施和公共服务设施的短板，完成了妈祖广场、露天戏台、体育广场、综合文化活动中心、党建广场、文化长廊、旅游公厕、垃圾屋和污水处理终端等建设。驻村扶贫工作队还通过努力，推进浅澳村农电改网建设、移动基站建设，解决了村民用电电压不稳定和打(接)电话难的问题。

“和原来相比，变化很大。”贫困户成员李彩云说，她原来是家庭主妇，家里有渔船，靠她丈夫出海打鱼维持生计。去年国庆节，她到沙滩泳场附近的鲲鹏海宴基地实现就业，现在每月收入5000元。她带着满足的神情说，“美好生活要靠我们自己去实现。”到2019年底，浅澳村贫困户全部达到脱贫标准，贫困村达到出列标准。

继2019年10月浅澳村被评为广东省第一批文化旅游特色村后，在碣石镇政府的大力支持下，浅澳村去年申报浅澳村海底花园为3A级旅游景区。目前，申报材料已经陆丰市文广旅体局初核通过，待汕尾市文广旅体局正式批准。

接下来，浅澳村通过发展特色旅游产业，积极引导贫困户和村民就业创业，走上可持续的脱贫致富道路。



■汕尾陆丰市碣石镇浅澳村利用当地自然资源优势结合乡村旅游发展，景区建起了房车营地和休闲餐饮等扶贫产业项目，带动村民和贫困户就近就业。